

ГАЛЕРЕЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ХИРУРГОВ

С.А. СУШКОВ, О.П. ЧЕПЁЛКИНА, Ю.С. НЕБЫЛИЦИН

СТАНИСЛАВ НАРБУТ. ЖИЗНЬ ДЛЯ ДРУГИХ – ПРИЗВАНИЕ

УО «Витебский государственный медицинский университет»,
Республика Беларусь

В статье рассказывается о талантливом враче-хирурге, общественном деятеле и замечательном человеке Станиславе Нарбуте. Это имя навсегда врезалось в историю Браславщины и память её жителей. Более 40 лет проработал С. Нарбут доктором, снискав всеобщую любовь и уважение. Огромное трудолюбие, отзывчивость, бескорыстие, активная гражданская позиция – эти черты снискали Станиславу Нарбуту огромный авторитет коллег, признательность жителей края, славу народного доктора. Строительство первоклассной, по тем временам, больницы, хирургическая и врачебная деятельность, которая спасла сотни человеческих жизней, активная общественная деятельность, любовь и преданность своему делу – вот те заслуги, которые позволяют сказать «Светя другим, сгораю сам»... То, что сделал Станислав Нарбут, позволяет с уверенностью сказать, что он внёс заметный вклад в развитие белорусской хирургии. Имя его по праву стоит в ряду видных представителей отечественной медицины.

Ключевые слова: Станислав Нарбут, история белорусской хирургии

The article deals with a talented surgeon, public figure and outstanding person Stanislav Narbut. This name has been forever engraved in the history of Braslav region and in memory of its people. More than 40 years Stanislav Narbut has worked as a doctor and managed to gain love and respect among people. Such features as enormous diligence, tenderness, unselfishness, active civil position helped him to win a great authority among his colleagues, gratitude among common people as well as fame of people's doctor. The construction of the first-class hospital for those days, surgical and medical activity, love and devotion to his work are the merits which permit to say the following «Giving light for others one burns down himself...» No doubt that all his accomplishments let us say that Stanislav Narbut contributed significantly to the development of Belarusian surgery. His name is by right included in the list of the prominent representatives of the native medicine.

Keywords: Stanislav Narbut, the history of Belarusian surgery

Главное – это сгорать и, сгорая
Не сокрушиться о том.
Может быть, кто и осудит сначала
Да не забудут потом!..

Б. Окуджава

Имя Станислава Нарбута хорошо известно в Браславе и в близлежащих районах, хотя он не является уроженцем этих краев. Станислав Нарбут родился 4 мая 1853 года в имении Шавры на Гродненщине (сегодня Вороновский район). Он был выходцем из известного рода, оставившего яркий след в истории Беларуси. Его отец, Теодор Нарбут, был всесторонне одарённым чело-

веком, проявил себя как талантливый военный инженер, историк, археолог, краевед, автор проекта Бобруйской крепости. Брат Людвик во время восстания Кастуся Калиновского 1863–1864 годов стал одним из его руководителей. Участвовал в этом восстании и другой брат – Болеслав. За участие в повстанческом движении и в связи с гонениями со стороны правительства на



Станислав Нарбут

старшего сына Людвика вся семья подверглась репрессиям. Когда волна преследований и расправ начала спадать, Станислав Нарбут смог при поддержке родственников и друзей учиться в Виленской гимназии, которую окончил в 1871 году. Воспитание в семье с глубокими демократическими традициями наложило отпечаток на весь жизненный путь Станислава Нарбута. Он был самым младшим сыном, и согласно семейной традиции должен был стать врачом [1, 2, 3, 4].

В 1872 году С. Нарбут поступил в Баварский университет в Мюнхене. За участие в студенческих волнениях был исключён и арестован. Арест удалось заменить штрафом. Через несколько месяцев Станиславу удалось восстановиться в университете. В 1879 году С. Нарбут выдержал испытания на степень доктора медицины. Тут же защитил докторскую диссертацию. В те времена, чтобы работать в России, необходимо было подтвердить диплом учёбой в российском учебном заведении. Станислав успешно сделал это, окончив университет в г. Дерпте (ныне г. Тарту) в 1891 году. Первые годы лечебной практики прошли за границей. После Германии местом жительства С. Нарбута стала Браславщина, куда

он впоследствии приехал работать земским врачом [2, 4, 5, 6].

На государственную службу поступил в 1904 г. После учёбы в крупных городах молодой врач был полон амбициозных карьерных устремлений и желал в дальнейшем поменять место работы. Но приехав в центр Браслава, на Замковую гору, он увидел с высоты неповторимую чарующую красоту местных озёр. Маленькое, захолустное, но поразительно красивое местечко настолько понравилось С. Нарбуту, человеку с тонкой поэтической натурой, что он остался тут до конца своих дней [4, 5].

В это время пользоваться услугами медиков-профессионалов могло весьма ограниченное количество жителей Браслава. На территории города имелся только один врач. Пригласить к себе лекаря, оплатить его услуги, приобрести необходимые лекарства могли только наиболее обеспеченные люди [5, 6].

В просьбе к Ковенскому губернатору от 29 апреля 1904 года С. Нарбут писал: «...часть имею покорнейше просить Ваше Превосходительство назначить меня ...врачом 2-го участка Новоалександровского уезда, где я уже много лет занимаюсь вольной практикой...» [5]. 14 июля Ковенский губернатор обратился к Виленскому, Ковенскому и Гродненскому генерал-губернатору за согласием на назначение С. Нарбута. В документе отмечалось, что должность врача в Браславе остаётся вакантной, и найти лучшую кандидатуру не предоставляет-ся возможным. Ответ генерал-губернатора был положительным. Врачебное отделение Ковенского губернского управления на заседании от 4 августа приняло решение: «...вольнопрактикующего врача Станислава Нарбута... назначить на должность 2-го участка Новоалександровского уезда, о чём объявить ему через Новоалександровское полицейское управление, которому предписать сделать распоряжение о

приводе Нарбута к присяге на верность службы...» [5]. 21 августа 1905 года С. Нарбут дал подпись о том, что он не является членом никаких товариществ и был приведен к присяге на верность императору Николаю II, которому обещал «...верно и нeliцемерно служить и во всём повиноваться, не щадя живота своего до последней капли крови и все к Высокому его императорскому величества самодержавству, силе и власти принадлежащие права и преимущества узаконенные и впредь узаконяемые, по крайнему разумению, силе и возможности предостерегать и оборонять...» [5]. На должности поветового врача Станислав Нарбут работал до 1915 года [4, 5].

В 1906 году благодаря его стараниям, инициативе в Браславе была открыта первоклассная по тем временам клиника. Он не только добился строительства больницы в Браславе, но и даже пожертвовал на это часть своих средств. Благодаря С. Нарбуту была построена лечебница возле Замковой горы, которую очень часто называли «нарбутовской» [4, 5, 7].

Торжественная закладка лечебницы состоялась 8 сентября 1905 года. На торжествах присутствовал епископ Сергей, который в это время находился с визитом на Браславщине. Строительство осветил батюшка Владимир Василевский. В фундамент главного корпуса заложили медную доску с памятной надписью. Работы по строительству велись довольно высокими темпами. В середине сентября построили деревянный флигель для квартир фельдшера, акушерки и охранника, а 20-го октября в этом здании разместили лечебницу. В конце сентября в главном корпусе больницы строители положили каменный фундамент, возвели стены из красной глины, сделали деревянную конструкцию крыши. Был заложен фундамент для квартиры врача, сделаны две хозяйственные постройки. В это время планировалось, что основной

корпус удастся завершить к середине июня следующего года, однако весной 1906 года архитектор А. Шпаковский, который очень хорошо организовал строительство, получил новое назначение в Вильнюсе и не мог постоянно находиться в Браславе. Поздней за строительством лечебницы присматривал местный комитет, в состав которого вошёл и Станислав Нарбут. В сентябре 1906 года в главном корпусе уже велись отделочные работы. 23 октября приёмная комиссия осматривала все объекты строительства и осталась довольна качеством работы. Браслав получил первоклассную по тем временам больницу. Каменный главный корпус выделялся среди деревянных построек местечка. Он стал самым приметным, красивым большим зданием общественного предназначения за всю историю города. Один из документов говорит: «Госпиталь берёт под свою опеку доктор Нарбут и обязуется следить за ним» [4, 5, 8]. И сейчас это красное кирпичное здание хорошо видно с Замковой горы. Возведённая за 1,5 года лечебница служила людям почти 90 лет, она функционировала в качестве больницы до 1994 года [5, 7].

После строительства больницы С. Нарбут развернул активную хирургическую деятельность, выполняя многочисленные вмешательства при лечении хирургической, акушерской, офтальмологической, гинекологической, оториноларингологической патологии, с полной самоотдачей боролся с инфекционными заболеваниями и высокой детской смертностью на тот момент. Доктор был безотказным в лечении и помогал всем, кто просил помощи. Не мало обошёл домов, где лечил больных, которые не могли сами приехать на приём к врачу. Бывало и такое, что больной ребёнок лежал на печи, и чтобы не беспокоить его, врач сам туда взбирался и осматривал больного. В тех случаях, когда человек не мог заплатить за лечение, он оказывал по-



Станислав Нарбут на операции (фотография начала XX века)

мощь бесплатно, а иногда даже помогал достать лекарства. В архивах сохранились его ежемесячные отчёты о лечебной работе в Браславском повете – свидетельство об упорных хлопотах об улучшении охраны здоровья людей [4, 5].

С. Нарбут был известен своей общественной деятельностью. Он был режиссёром и актёром любительского театра, издавал газету «Дух Браславца», создал пожарную дружину, боролся с любителями выпить и торгашами, спекулирующими на пагубном человеческом пристрастии, нёс просвещение в народные массы [3, 4, 5].

Женился Нарбут в 48 лет; с женой Людикой Рудницкой жили дружно, гостеприимно. Родили 3 дочерей и сына. Потомки живут в Польше [4, 5, 9].

Накануне первой мировой войны С. Нарбут «вне очереди» был представлен к титулу коллежского советника [5]. В годы войны возглавлял лазарет на Северо-Западном фронте; был ранен и стал инвалидом [4, 5].

Только в начале 1919 г. Нарбут вернулся к врачебной практике. Новые польские власти с подозрением относились к «русскому чиновнику», который оказывал помощь раненым красноармейцам. Доктор, несмотря на это, собирал кадры охраны здоровья, отстаивал врачей и фельдшеров православного вероисповедания, которые были неугодны польским властям [4, 5].

Польская администрация забрала главное здание больницы. Доктор переживал, до самой смерти не мог примириться с таким решением. В своей бывшей лечебнице С. Нарбут занимал небольшую комнатушку, где располагалась канцелярия отдела здоровья. Его рабочий день был насыщен медэкспертизами и осмотрами, работой в комиссиях, судебных заседаниях, инспекторскими осмотрами учреждений [3, 4, 5]. Под контролем поветового лекаря, которым он стал 1 октября 1919 г., были аптеки, предприятия пищевой промышленности, школы, бани. Он организовывал противоэпидемические мероприятия, санитарное дело.

В январе 1925 г. С. Нарбут покинул службу. Ему было почти 72 года. Но продолжал помогать людям. 11 марта 1926 г. С. Нарбут умер, выполняя свой врачебный долг. Он тяжело заболел, возвращаясь поздней осенью с визита от больного [4, 5]. Проводить доктора в последний путь собралась огромная толпа людей не только из местечка, но и со всей Браславщины [5].

Согласно его желанию, врач был похоронен в Браславе. Благодарные жители выкупили для погребения участок в центре города. Простой деревянный крест на могиле со временем заменили специально спроектированным памятником. Деньги собирали жители всего района. Памятник стоит на Замковой горе, где доктор Нарбут в редкие свободные минуты любил сидеть и смотреть на голубую гладь озёр. Памятник украшает бронзовая доска с надписью на белорусском языке латиницей: «Станіслаў Осцік Нарбут. 1853–1926. Лекару ўдзячная Браслаўшчына». Памятник на могиле, возведённый на деньги простых людей, – массивный куб на бетонной плите и стела, увенчанная на высоте 12 метров фонарём. По форме он напоминает свечу, один из главных символов врачевания. Фонарь на вершине олицетворяет ту бес-



Памятник Станиславу Нарбуту на Замковой горе в Браславе

предельную, жертвенную самоотверженность, присущую профессии медика, которая выразилась в древнем девизе врачей: «Светя другим, сгораю сам». Дежурные полицейские должны были в темное время, в непогоду включать мощный фонарь – уникальный памятник был ещё и маяком. По устным сведениям, фонарь, работающий как маяк, помогал ориентироваться в тумане рыбакам на озере Дривяты [3, 5, 10, 11, 12].

И сегодня взрослые и дети Браслава знают этот памятник доктору и идут поклониться ему.

На гары на Замкавай
У склепе мураваным
Пад высокім чорным крыжам
Нарбут спачывае.
Славіуся як лекар
З хваробамі змагауся
Як помёр – людзей натоуп
На гары Браслаускай
Адкуль від цудоуны
Ляжышь доктар Нарбут, славы
Заслужыушы споуна.

А. Снудоускі

В Браславской ЦРБ установлен бронзовый бюст народному доктору Станиславу Нарбуту. Место выбрали в центре больничного двора, на перекрестке дорожек, ведущих к подразделениям медицинского учреждения, чтобы каждый врач мог мысленно поздороваться с коллегой, который уже второе столетие учит нас главному в медицине – милосердию и беззаветной преданности профессии. Бюст, выполненный скульптором Александром Ботвиненком, отлит за средства, заработанные браславчанами на субботнике. Архитектором является Е. Масляков [5].

В здании Нарбутовской больницы сегодня находится скит Полоцкого Свято-Евфросиньевского монастыря, что, наверное, объяснимо и глубоко символично, ведь во врачевании нуждается не только тело, но и душа человека.

Удивительна судьба С. Нарбута. Для населения С. Нарбут был своим народным доктором. Более 40 лет проработал он на Браславщине, снискав всеобщую любовь и признательность. Огромное трудолюбие, отзывчивость, бескорыстие, активная гражданская позиция – эти черты дали Станиславу Нарбуту любовь и уважение жителей края [4, 5].

Тысячи хирургов в разных странах своей деятельностью снискали славу и уважение людей. Но немногим простой народ сам по своей инициативе и за собственные средства воздвиг памятники. Такой доктор был и у нас в Беларуси. Имя его Станислав Нарбут. Прошло более 80 лет после смерти его, а браславчане его помнят, передавая из поколения в поколение легенды о чудесном докторе.

Жизнь и профессиональный путь Станислава Нарбута являются примером высокой гражданской позиции и бескорыстного служения народу и стране. Его имя навсегда вписано в историю этого края. Браславчане считают памятник своеобраз-

ным символом развития медицинской отрасли в районе, данью уважения настоящему врачу, преданности Станислава Нарбута своему делу.

ЛИТЕРАТУРА

1. Шидловский, К. С. Браславские озёра / К. С. Шидловский. – Мн.: Полымя, 1989. – С. 40-41.
2. Нарбут, С. // БЭ. – Мн., 2000. – Т. 11. – С. 152.
3. Скибицкая, Т. Светя другим, сгораю сам / Т. Скибицкая // Мед. вестн. – 2008. – № 50 (884). – 11 дек. – С. 2.
4. Чепёлкина, О. П. Чудесный доктор – Станислав Нарбут / О. П. Чепёлкина, Ю. С. Небылицин // Актуальные вопросы соврем. медицины и фармации: тез. докл. 61 итог. науч. конф. студентов и молодых ученых ВГМУ, посвящ. 75-летию его образования / Витебск. гос. мед. ун-т. – Витебск, 2009. – С. 556-558.
5. Шыдлоускі, К.С. Браслаускія сшыткі / К. С. Шыдлоускі. – Браслав, 2000. – № 4. – 130 с.
6. Гелерт, Р. Урачэбныя традыцыі сям'і Нарбутау / Р. Гелерт // Браслауская звязда. – 1989. – 17 черв.
- С. 3.
7. Марціновіч, А. Свечка на золкім ветры / А. Марціновіч. – Мн.: Мастацкая літаратура, 2006. – С. 326-338.
8. Памяць / К. В. Велічковіч [и др.]; под ред. К. В. Велічковіча. – Мн.: Паліграфафармленне, 1998. – С. 203-204.
9. Гелерт, Я. Л. Сям'я доктара Нарбута / Я. Л. Гелерт // Браслауская звязда. – 1989. – 10 черв. – С. 4-5.
10. Грицкевич, В. П. С факелом Гиппократа / В. П. Грицкевич. – Мн.: Наука и техника, 1987. – С. 9.
11. Грыцкевич, В. Помнік на Замкавай гары / В. Грыцкевич // Браслауская звязда. – 1988. – 2 лют. – С. 3-4.
12. Шыдлоускі, К. С. Памяці славутага лекара / К. С. Шыдлоускі // Браслауская звязда. – 1996. – 3 крас. – С. 2.

Адрес для корреспонденции

211016, Республика Беларусь,
г. Витебск, ул. Велижская, д. 40,
e-mail: nebylicin.uravgm@mail.ru,
Небылицин Ю.С.

Поступила 12.05.2009 г.
